

## Výsledek semináře

Hranice překračující spolupráce v ochraně přírody mezi Bavorskem a Českou republikou dostala prostřednictvím třídenního sympozia významné, konkrétní podněty.

Témata a diskuse se nezaměřovaly jen na možnost rozšíření jednoho bilaterálního národního parku, ale obecně na otázky ochrany přírody mezi Smrčínami a Trístoličnickem. Na přednostním místě stojí inventarizace chráněných území, byl i jen prováděná jednostranně, protože i tak má velký význam pro opatření na straně druhé.

Konkrétní podněty ke spolupráci se objevily v ochraně biotopů, v druhové ochraně i pro chráněná území.

V druhové ochraně jsou to vzájemně zajímavá opatření k pomoci druhům: tetřevu a tetřívkoví, rysovi, vydře, perlorodce a krkavci. Z české strany tu je velký zájem na repatriaci všivce žezlovitého (*Pedicularis scpectrum-carolinum*), pokud možno ze sousedních bavorských porostů.

V ochraně biotopů se objevují možnosti hranice překračující spolupráce v oblasti mokřadů, suchých území, ale také hadcových stanovišť. Takovéto bilaterální projekty ochrany biotopů dobře zapadají do celkových mezinárodních ochranných snah na evropské úrovni, jak je propagují Rady Evropy a UNESCO.

Co se týče vyhlášení a rozšíření chráněných území typu přírodních parků, chráněných krajinných oblastí a přírodních rezervací, byla dohodnuta spolupráce mezi příslušnými místy na úrovni okresů a krajů. Uvítáno bylo úsilí o zřízení národního parku rovněž na české straně v návaznosti na bavorský národní park. K tomu patří vedle společných strategií územní ochrany i společné mapování a plánování.

Již v pozdravných referátech byl jak ministerským ředitelem Prof. Dr. Buchnerem v zastoupení bavorského ministra životního prostředí, tak i náměstkem ministra životního prostředí České republiky vyzdvížen význam společných snah v oblasti ochrany přírody. Oba zdůraznili, že se v tomto bavorsko-českém pohraničním okrsku jedná o nový prostor setkávání mezi Východem a Západem evropského významu. Tlak na tato dosud nikoliv nebo jen extenzivně využívaná území bude jistě vzrůstat. Nejvyšším cílem tudíž musí být zastavení neřízeného rozkvětu turistického ruchu. Přitom vznikají zvláště pro-

blémy i z otvírání, případně zřizování dalších pohraničních přechodů.

U příležitosti exkurze mohli účastníci sympozia získat dojem o situaci přírody a krajiny v bývalém hraničním pásmu, v oblasti horní Vltavy a na Boubíně s jeho pralesem. Především území horní Vltavy třeba vzhledem k jeho ekologické a biologické hodnotě mezinárodně zařadit do nejvyššího pořadí. Ekologicky krajně citlivé území nesnese ani imisní zátěž ani vysoký stupeň zpřístupnění. Z důvodů společné odpovědnosti Bavorska a České republiky za mokřady, jejichž ochrana je v Bavorsku již upravena zákonem, třeba se vyhnout všem pro toto území je zatěžujícím, škodlivým nebo dokonce rušivým zásahům.

Možnosti atraktivní nabídky individuálního, neškodného cestovního ruchu jsou částečně dány a třeba je z bavorské strany dále prosazovat. Zde se nabízí jako jedinečná šance záchrana železniční trati na české straně a její napojení směrem na Haidmühle, případně Pasov na straně bavorské.

Příroda nezná žádných hranic, povinnost chránit přírodu se také rozšiřuje přes hranice. A tak je třeba vyhnout se na bavorské straně všem zásahům, jakými jsou turistika na lyžích, sjezdovky, vleky, výstavba cest aj., které by měly za následek narušování na české straně ležících citlivých, ekologicky choulostivých území.

Vzhledem k vývoji v oblasti volného času, rekreace a cestovního ruchu by se mohl zejména pohraniční prostor mezi Bavorskem a Českou republikou vyvinout v evropský vzor pro budoucnost slibného, individuálního, neškodného turismu, který obcím zajišťuje dobré trvalé příjmy. Konkrétní výsledky sympozia ukazují, že se jen nemluví a nečeká. Tak bylo dohodnuto vydat ze sympozia v roce 1991 sborník v německém a českém jazyce, který by měl obsahovat i malý odborný slovníček k lepšímu vzájemnému dorozumívání. Dále aktivní spolupráce v oblasti vzdělávání, dalšího studia, výchovy a práce s veřejností mezi ústředním výchovně vzdělávacím střediskem ochrany přírody v Krkonoších a Akademií pro ochranu přírody a péči o krajinu v Laufen. Zejména mají být nabídnuty třídenní semináře o právních, organizačních a prakticky orientovaných otázkách ochrany přírody v Bavorsku.

Rainer Bergwelt

# ZOBODAT - [www.zobodat.at](http://www.zobodat.at)

Zoologisch-Botanische Datenbank/Zoological-Botanical Database

Digitale Literatur/Digital Literature

Zeitschrift/Journal: [Laufener Spezialbeiträge und Laufener Seminarbeiträge \(LSB\)](#)

Jahr/Year: 1991

Band/Volume: [6\\_1991](#)

Autor(en)/Author(s): Bergwelt Rainer

Artikel/Article: [Vysledek semináře 91](#)